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全国2005年1月高等教育自学考试

政府、政策与经济学试题

课程代码：00937
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.关于资源稀缺性的说法，正确的是(     )

A.在当前发展水平下，任何资源都是有限的，因此供给是有限的

B.无论任何时代，相对于人们无限的需要来说，供给都是有限的

C.在经济危机时，厂商将卖不出去的牛奶倒掉是供给有限性的例外

D.大量失业的存在是因为劳动力要素的供给是无限的

2.完全竞争厂商的收益曲线形状为(     )

A.平均收益曲线是一条向右下方倾斜的曲线

B.边际收益曲线是一条向右下方倾斜的曲线

C.总收益曲线是一条平行于横轴的水平线

D.边际收益曲线是一条平行于横轴的水平线

3.关于国民生产总值的说法，正确的是(     )

A.它是一国在每年年底时全部最终产品与劳务的市场价值的总和

B.它是一定时期各部门生产的产品或劳务的市场价值的总和

C.它按支出法核算由消费支出、私人投资、政府购买与出口几部分构成

D.它按收入法核算由生产要素收入与非生产要素收入两部分构成

4.如果我国政府实施减税措施，在其他条件不变时，政府效果最大的是(     )

A.边际消费倾向为0.4       
 
B.边际消费倾向为0.5

C.边际储蓄倾向为0.8     
  

D.边际储蓄倾向为0.9

5.当利率提高时，直接会引起(     )

A.货币交易需求增加        

B.货币投机需求增加

C.货币交易需求减少         

D.货币投机需求减少

6.在其他条件不变时，会使IS曲线向左移动的是(     )

A.投资减少                 

B.储蓄减少

C.税收减少                 

D.进口减少

7.根据下表所示某汽车厂生产规模和平均成本的变化，该厂商的最优生产规模为(     )

	年生产规模变化范围
	5万—10万


	10万—20万


	20万—40万

	40万—60万


	长期平均成本上升幅度
	-15%


	-10%


	-5%


	5%




A.60万                     

B.40万

C.20万                     

D.10万

8.小王与小李共同出资设立了一家企业，双方通过协议约定共同经营的责任和分配比例，二

人都以个人财产对外承担无限责任，企业本身不是民事主体，则该企业属于(     )

A.无限公司                 

B.两合公司

C.个人独资企业            

D.合伙企业

9.当社会储蓄不能顺利转化为投资，可能是什么机构出现了问题?(     )

A.国有企业                 


B.商会

C.金融机构                 


D.工会

10.下列各项中适合由地方政府承担的财政职能是(     )

A.转移支付                 


B.制定财政政策

C.征收关税                 


D.消防支出

11.按照公共选择理论，行政官员的“理性经济人”动机会引起(     )

A.政府机构膨胀             


B.政治经济周期

C.社会公平得到保障         


D.选举费用日益膨胀

12.下列国家中，目前属于联邦制的是(     )

A.日本                     


B.法国

C.美国                     


D.英国

13.下列说法符合阿罗不可能定理的是(     )

A.从众多个人偏好不可能推导出社会偏好

B.行政官员在自利动机下不可能追求公众利益最大化

C.政府干预经济不可能实现资源的最佳配置

D.市场机制不可能实现资源的最佳配置

14.根据通货膨胀的再分配效应，当发生通货膨胀时，能从中受益的是(     )

A.银行的食利者阶层         


B.工薪阶层

C.负债经营的企业主         


D.农户

15.用于事后调节国际收支平衡表帐目平衡的项目是(     )

A.保险收支                 


B.特别提款权

C.政府捐款                 


D.侨民汇款

16.以实现合理的竞争秩序与适度的企业规模为目标的是(     )

A.产业结构政策             


B.产业组织政策

C.产业技术政策             


D.产业保障政策

17.政府实施减税政策，会引起(     )

A.利率上升                 


B.储蓄增加

C.消费减少                 


D.国民收入减少

18.一国采取本币贬值的措施，会引起(     )

A.国内物价上涨             


B.扩大进口

C.减少入境旅游收入         


D.减少外商直接投资

19.不是以固定汇率制为基础的国际货币体系是(     )

A.金本位制的货币体系       


B.金汇兑本位制的货币体系

C.牙买加体系               


D.布雷顿森林体系

20.亚太经合组织中，在贸易投资自由化与经济技术合作两个目标中更热衷于前者的可能是

(     )

A.马来西亚                 


B.越南

C.加拿大                   


D.中国

二、简答题（本大题共7小题，考生任意选答6题，如果考生7题全答，则按前6题计分，每小题5分，共30分）

21.消费者主权概念及其表现。

22.企业作为层级组织的弱点。

23.经济学家关于通货膨胀成因有多种观点，请举出三种观点。

24.中央银行常用的政策工具。

25.政党在公共决策过程中的作用。

26.在浮动汇率制度下，国际收支失衡的自动调节机制。

27.在市场经济国家，政府价格管制的负面效果有哪些?

三、论述题（本大题共3小题，共32分）

28.经济学家所归纳的在经济运行中要做出选择的四个基本问题是什么?在计划和市场经济体系中，它们分别是如何被回答的?(12分)

29.试述当经济发生波动时，财政制度的自动稳定机制。(10分)

30.经济政策国际协调的必要性及WTO在其中的作用。(10分)

四、材料分析题（本大题共18分）
背景资料

北京三个大型农产品市场蔬菜价格监测显示：2003年10月，蔬菜上市量比9月份上升5.89%，综合平均价格比9月份上升25%，为1992年以来11年中同期最高值。而根据国家统计局的调查显示，从8月起全国粮、棉、油、蔬菜水果、主要畜产品与水产品与去年同期相比均不同程度上涨，是农产品价格6年以来的首次普遍上涨。但是，这次农产品价格上涨，没有出现大规模抢购，仅有部分低收入群体在储粮，也没有出现取钱挤兑现象。另据报道，9月份很多企业感觉到生产资料价格上涨过快，特别是化工原料、建筑材料等。

自2000年以来，我国提出了调整农业战略结构、退耕还林、加大畜牧业和渔业发展力度的政策，几年来，全国粮食种植面积调减了5000万亩左右。

据联合国粮农组织11月份报告，在2003年收获季节结束后，预计全球大米储量将比此季节开始时下降2000万吨，价格将稳步上升。中国和印度大米产量下降是全球大米储备下降的主要原因。2003年10月，中国曾在全球市场进口粮食，其绝对量对国际粮食市场影响较大，加之中国转基因食品管理条例开始实施，引起了国际粮油期货价格的敏感反应。国际市场价格的上扬，又反过来推动国内粮油价格上扬。

国际能源机构11月份指出，中国对石油的消费迅速增长，成为亚洲最大石油消费国，是造成全球石油价格继续上涨的重要原因之一。在建筑业等的拉动下，中国对铁矿石、煤等的消费也持续增长，拉动国际价格上扬。

亚洲金融危机之后，中国已进入通货紧缩状态数年，政府一直采取扩张性财政政策和适度扩张的货币政策。从1998年之后，货币供应量一直是过量的，2003年，货币供应量以20%左右的增长率增加。在前几年消费低迷情况下，积累大量购买力，近一两年，鼓励居民消费结构转向汽车、住房等的政策开始显露效果。持续的扩张性财政政策带来持续的投资扩张，据2003上半年统计，省市两级目前在建的展览场馆等，公开的约有122个，兴建亚洲之最，世界之最的场馆、大厦的有45个，仅这些的预算资金就达2500多亿元。仅从北京来看，2008年奥运会场馆建设启动，高档接待与休闲设施建设，城市设施向国际标准的提升，都会形成强劲的投资需求。

问题

以上是一些散见于各报刊的资料，大都是关于2003年下半年价格、供求形势及相关影响因素的信息，根据上述资料，请回答下列问题：

31.试简单评述2003年下半年我国宏观经济形势。(6分)

32.试归纳这种形势的形成原因。(6分)

33.在这种宏观经济形势下，我国政府应如何调整财政政策与货币政策?(6分)
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